

兄弟,清华北大见

□晚报记者 郭坤/文 朱海龙/图



清华、北大,中国最著名的两所高等学府。多少莘莘学子梦想着有朝一日能观赏到水木清华的荷塘月色,领略到未名湖畔的博雅塔影。

然而在河南,这两所高校极高的录取分数线以及极少的录取名额让众多高考学子望而却步、梦想破碎。

扶沟县崔桥镇的一个普通村子里,一对双胞胎兄弟同样怀揣着清华北大梦。经过了十几年的寒窗苦读,今年,第一次参加高考的他们用努力换来了优异的成绩:676分和678分。

距离清华北大,两人只差一步。



刘冲(右)、刘闯兄弟

7月2日下午,扶沟县崔桥镇水饭店行政村的一个破旧小院里洋溢着快乐的笑声,笑声还跳过低矮的围墙向四周蔓延。

刘伟、苏红霞夫妇带着3个儿子来看望居住在这里的80多岁的老母亲。眼不花、耳

父亲灌输的清华北大梦

尽管是孪生兄弟,但刘冲、刘闯却较好分辨,哥哥刘冲的个头要比刘闯高一些。

因为父亲在扶沟县曹里乡工作,刘冲、刘闯两兄弟一直随父母居住在曹里乡,他们的小学和初中就在那里的学校就读。

从曹里乡宁家小学、曹里二中,到扶沟县高中,两兄弟都在一个班,有时还会是同桌。

自打上小学开始,刘冲、刘闯两兄弟的

成绩就一直很好,班级前两名经常被他俩占据。上初中以后,看到两兄弟的成绩还是名列前茅,父亲曾经的梦想开始苏醒。

“我上高中时,就梦想着能考进清华或北大,床头一直贴着写有‘清华北大’字样的纸来激励自己。”今年49岁的刘伟回忆,“有梦想没成绩,(我)差两分没考上大学。”

看到两个孩子的成绩如此优异并且稳

老大刘博,刚刚从中国211工程重点大学西南大学毕业,即将到周口一高上班。

刘冲、刘闯这对孪生兄弟,在今年的高考中分别考出了676分和678分的好成绩,有望被清华、北大录取。

一家出了3个优秀大学生,老二老三又有希望迈进中国最著名的两所高等学府,家里人怎会不高兴?

中午喝了点儿酒的刘伟,越来越兴奋,笑声也越来越爽朗。

距离清华北大只差一步

进入高中后,两兄弟之间涌入了更多优秀的学生。刘冲的成绩经常保持在年级前3名,而刘闯则维持在年级20多名。

高二上学期,两兄弟在一次模拟考试中同时出现成绩下滑,刘冲滑出了年级前10名,刘闯滑到了年级40多名。“很奇怪,那次考试前的一段时间,我们俩都出现了急躁情绪,成绩也是慢慢下滑的,一直滑到了这个名次。”刘冲告诉记者。

这个成绩让两兄弟以及他们的父亲都很紧张。还好,一次考试代表不了什么,随着两人及时调整状态,他们的成绩又渐渐回到

了原来的名次。

今年6月,尚不满18岁的两兄弟走进了高考考场。一直都没有哥哥成绩好的刘闯高考成绩反而超了哥哥两分。

不过刘伟坦言:“之前,我对刘冲考取北大、清华抱的期望值最高,刘闯的成绩没有哥哥好,我对他的希望不大,没想到他考得也不错。”

刘闯也认为哥哥的发挥不太理想,“正常发挥的话应该比这个分数再高一点。”他和父亲都认为,刘冲应该是受到了之前参加清华自主招生的影响。

定,刘伟便将自己的清华北大梦慢慢灌输了孩子。于是,没上高中前,刘冲、刘闯两兄弟便把大学的目标锁定在了清华、北大。

进入高中,住进校园的两兄弟为了实现这个目标丝毫不敢放松,尽管每个月有一两天的休息时间,但回到家中的他们依然按照学校的作息时间学习。兄弟俩回到家中的两天,刘伟夫妇也配合着他们的作息时间,一

个时间起床、一个时间睡觉,电视都不看。

两兄弟都表示,他们之所以成绩优秀,并且不放松学习,是受到了父亲的影响。刘冲说:“自打上小学,我爸就让我们意识到学习是第一位的,所以我们都养成了每天坚持学习的好习惯。学习是第一位这个信念让我们始终绷着一根弦,并靠着好习惯的巨大惯性冲进了高三。”

合作互补实现的共赢

今年河南高考,语文作文是这样的:学校开运动会,最后一个项目是“山羊过独木桥”,规则是学生从独木桥两边同时上桥,在桥中间时两人相遇会有一个人下桥一个人通过,但在这个项目的预赛时,有一对同学在桥中间抱住转身,双双通过,裁判认为这样做有争议。根据这个材料写作文。

刘冲、刘闯不约而同地选择了合作共赢

为切入点展开写作,选择相同的切入点并不是因为两人是孪生兄弟,心有灵犀不点也通,很大一部分原因是两人有着多年的切身体会,那就是他们在学习中一直都在合作互补,并最终实现了共赢。

刘冲告诉记者,从小学到高中,两兄弟一直都处于竞争状态,只不过这种状态是良性的。“你写作业写得快,我要比你还快;你

写字写得好,我要比你更好;你做题做得多,我要比你更多……这种竞争其实就是你学习我、我学习你的一个互补状态”。

刘冲的语文和英语不错,而刘闯的数学和理综不错,两人在学科上又极其巧合地达到了一种互补状态,互相补充短板在兄弟俩之间是一种常态。

刘冲表示,信奉“谋事在人、成事在天”的

全省攀升了一大截,“被清华录取应该没问题。”刘冲说,“我希望弟弟也能被清华录取,我觉得清华也适合他。”

不过,刘闯能不能被清华录取还要看运气,毕竟他的成绩在全省排在130多名。“提前批志愿我报的是清华定向生,第一志愿准备报北大医学部。”综合考虑后,刘闯采取了相对较为稳妥的报考策略,“清华还是有点危险,北大应该问题不大。对于我来说,清华、北大上哪个都行。”

“一定都能被清华录取。”刘冲还是希望弟弟能和自己上一个学校。

弟弟,其独立钻研的精神深刻影响了他;而刘闯则坦言,自己比信奉“天道酬勤”的哥哥懒得,“很多时候,都是哥哥带着我去学习”。

在学习中合作,在学习中互补,同一个班级的两兄弟就这样常年保持着竞争的学习状态,并最终收获了一张令别人艳羡的成绩单。

两兄弟距离实现他们的清华北大梦只差最后一步、最后几天。